CHƯƠNG 7: CHẤT RẮN VÀ CHẤT LỎNG. SỰ CHUYỂN THỂ
BÀI 2. SỰ NỞ VÌ NHIỆT CỦA CHẤT RẮN
TÓM TẮT LÝ THUYẾT
+ Sự nở vì nhiệt của vật rắn là sự tăng kích thước của vật rắn khi nhiệt độ tăng do bị nung nóng

+ Đọ nở dài của vật rắn tỉ lệ thuận với độ tăng nhiệt độ 
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 và độ dài ban đầu 
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+ Độ nở khối của vật rắn tỉ lệ thuận với độ tăng nhiệt độ 
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 và thể tích ban đầu 
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TRẮC NGHIỆM ĐỊNH TÍNH

Câu 1. Độ nở dài của vật rắn

A. tỉ lệ nghịch với độ tăng nhiệt độ
B. tỉ lệ nghịch với độ dài ban đầu của vật


C. tỉ lệ thuận với độ tăng nhiệt độ
D. tỉ lệ thuận với nhiệt độ ban đầu của vật
Câu 2. Độ nở khối của vật rắn (đồng chất, đẳng hướng)

A. tỉ lệ nghịch với độ tăng nhiệt độ
B. tỉ lệ nghịch với nhiệt độ ban đầu của vật


C. tỉ lệ thuận với thể tịch ban đầu
D. tỉ lệ thuận với nhiệt độ ban đầu của vật
Câu 3. Câu nào sau đây là đúng? Cung cấp nhiệt độ cho một khối chất

A. luôn làm tăng thể tích của khối chất đó


B. luôn làm tăng nhiệt độ của khối chất đó


C. là sự truyền năng lượng của khối chất đó


D. luôn làm tăng nhiệt độ và tăng thể tích của khối chất đó
Câu 4. Tại sao khi đổ nước sôi vào trong cốc thủy tinh thì cốc thủy tinh hay bị nứt vỡ, còn cốc thạch anh không bị nứt vỡ?

A. Vì cốc thạch anh có thành dày hơn


B. Vì cốc thạch anh có đáy dày hơn


C. Vì thạch anh cứng hơn thủy tinh


D. Vì thạch anh có hệ số nở khối nhỏ hơn thủy tinh
Câu 5. Có thể gắn trực tiếp dây đồng vào thủy tinh hay không?

A. Có thể được vì hệ số dãn nở nhiệt của chúng gần bằng nhau


B. Không thể dược vì hệ số dãn nở nhiệt của chúng gần bằng nhau

C. Có thể dược vì hệ số dãn nở nhiệt của đồng gần gấp đôi của thủy tinh


D. Không thể được vì hệ số dãn nở nhiệt của đồng gần gấp đôi của thủy tinh
Câu 6. Tại sao cái đinh ốc bằng thép dễ vặn vào cái đai ốc bằng đồng khi hơ nóng cả hai, còn khi nguội lại rất khó tháo ra? Vì hệ số dãn nở nhiệt của đồng lớn hơn thép nên:
(1) Khi hơ nóng thì đai ốc bằng đồng nở nhiều hơn nên dễ vặn đinh ốc bằng thép vào đai ốc bằng đồng

(2) Khi nguội đi thì đai ốc bằng đồng co lại nhiều hơn nên nó bó chặt lấy đinh ốc

Giải thích nào đúng

A. (1) sai; (2) đúng
B. (1) đúng, (2) sai
C. (1) và (2) sai
D. (1) và (2) đúng
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TRẮC NGHIỆM ĐỊNH LƯỢNG

+ Độ nở dài của vật rắn: 
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+ Độ nở diện tích của vật rắn: 
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+ Độ nở khối của vật rắn: 
[image: image10.wmf]00

;

D=-=D

VVVVt

b

 với 
[image: image11.wmf]3

»

ba


Câu 1. Một dây tải điện ở 20
[image: image12.wmf]C

°

 có độ dài 1800 m. Hãy xác định độ nở dài của dây tải điện này khi nhiệt độ tăng lên đến 50
[image: image13.wmf]C

°

 về mùa hè. Cho biết hệ số nở dài của dây tải điện là 
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A. 71,4 cm
B. 62,1 cm
C. 47,3 cm
D. 64,8 cm
Hướng dẫn

* Từ 
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 Chọn B
Câu 2. Ở 15 
[image: image16.wmf]C
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, mỗi thanh ray của đường sắt dài 12,5 m. Biết hệ số nở dài của mỗi thanh ray là 
[image: image17.wmf]61
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. Hỏi khe hở giữa hai thanh ray phải có độ rộng tối thiểu bằng bao nhiêu để các thanh ray không bị cong khi nhiệt độ tăng tới 50 
[image: image18.wmf]C
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 ?

A. 11,4 mm
B. 9,5 mm
C. 7,3 mm
D. 4.81 mm
Hướng dẫn
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 Chọn D
Câu 3. Mỗi thanh ray của đường sắt ở nhiệt độ 15
[image: image20.wmf]C

°

 có độ dài 12,5m. Biết hệ số nở dài của thanh ray là 
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. Nếu hai đầu các thanh ray khi đó chỉ đặt cách nhau 4,5 mm, thì các thanh ray này có thể chịu được nhiệt độ lớn nhất bằng nao nhiêu đề chúng không bi uốn cong do tác dụng nở vì nhiệt?

A. 58
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B. 48
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C. 45
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D. 35
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 Chọn C
Câu 4. Một thanh kim loại có chiều dài 20 m ở nhiệt độ 20
[image: image27.wmf]C
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, có chiều dài 20,015 m ở nhiệt độ 45
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. Tính hệ số nở dài của thanh kim loại

A. 
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 Chọn B
Câu 5. Biết hệ số nở dài của bê tông là 
[image: image34.wmf]61
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. Hai tấm bê tông có chiều dài bằng nhau 400 cm được xây nối với nhau vào lúc nhiệt độ 25
[image: image35.wmf]C
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. Hai tấm bê tông này đặt nằm ngang, gắn vào bức tường nhà cố định. Khi nhiệt độ tăng lên đến 38
[image: image36.wmf]C
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 thì bê tông giãn nở làm chỗ nối bung ra. Hai tấm bê tông sẽ lật nghiêng lên theo phương thẳng đứng một đoạn gần giá trị nào nhất sau đây

A. 7 cm
B. 14 cm
C. 6 cm
D. 12 cm
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 Chọn A
Câu 6. Một bánh xe bằng gỗ có đường kính 1,2 m cần được lắp một vành đai sắt mà đường kính của nó khi ở 0
[image: image39.wmf]C

°

 nhỏ hơn đường kính của bánh xe là 6 mm. Hệ số nở dài của sắt là 
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. Hỏi phải đốt nóng vành đai sắt đến nhiệt độ nào để có thể lắp nó vào bánh xe?

A. 441 
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B. 338 
[image: image42.wmf]C

°


C. 145 
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D. 525 
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* Chu vi đường tròn tính theo công thức: 
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 Chọn A
Câu 7. Một khối chất rắn mỏng, phẳng A, có diện tích 
[image: image48.wmf]0

S

 được nung nóng để nhiệt độ tăng thêm 
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t

 thì có diện tích là S. Cho biết hệ số nở dài của A là 
[image: image50.wmf]a

. Giá trị của S bằng

A. 
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D. 
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* Không làm mất tính tổng quát ta xem khối chất dạng hình chữ nhật, ban đầu chiều dài hai cạnh là 
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 và 
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 nên có diện tích ban đầu là 
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 Chọn B
Câu 8. Một tấm đồng hình chữ nhật có kích thước 0,6 m 
[image: image60.wmf]´

 0,5 m ở nhiệt độ 20
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 được nung nóng đến 600
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 thì có diện tích là S. Cho biết hệ số nở dài của đồng là 
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. Giá trị của S gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,31 
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B. 0,34 
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C. 0,33 
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D. 0,32 
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 Chọn A
Câu 9. Tìm nhiệt độ của tấm nhôm phẳng, biết rằng diện tích của nó đã tăng thêm 900 
[image: image70.wmf]2
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 do nung nóng. Cho biết ban đầu diện tích của tấm nhôm ở 0 
[image: image71.wmf]C
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 là 1,5 
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,hệ số nở dài của nhôm là 
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A. 1250 
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B. 50 
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C. 14,5 
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D. 12,5 
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 Chọn D
Câu 10. Một khối chất rắn đặc A, có thể tích 
[image: image79.wmf]0
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 được nung nóng để nhiệt độ tăng thêm 
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t

 thì có thể tích là V. Cho biết hệ số nở dài của A là 
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. Giá trị của V bằng

A. 
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Hướng dẫn

* Không làm mất tính tổng quát ta xem khối chất dạng hình hộp chữ nhật, ban đầu chiều dài ba cạnh là 
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 nên có thể tích ban đầu 
[image: image88.wmf]0010203

=

Vlll


* Từ  
[image: image89.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2233

1230102030

111133

==+D+D+D=+D+D+D

SlllltltltVttt

aaaaaa



[image: image90.wmf](

)

22

33

33

0

3

13

D<<D

D<<D

¾¾¾¾¾®»+DÞ

tt

tt

VVt

aa

aa

a

Chọn C

Câu 11. Mặt bể bằng bê tông có dung tích là 2
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 ở 0
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. Khi ở 30
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 thì dung tích của nó tăng thêm 2,16 lít. Tính hệ số nở dài của bê tông

A. 
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 Chọn C
Câu 12. Khối lượng riêng của sắt ở 800
[image: image99.wmf]C
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 bằng bao nhiêu? Biết khối lượng riêng của nó ở 0
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 là 
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. Hệ số nở dài của sát là 
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A. 7,900.
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B. 7,599.
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C. 7,857.
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D. 7,485.
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 Chọn B

Câu 13. Một khối sắt hình lập phương ở nhiệt độ 20
[image: image109.wmf]C

°

 bị nung nóng và hấp thụ lượng nhiệt 297 kJ. Độ tăng thể tích của khối sắt là 
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. Cho biết sắt (ở 20
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) có khối lượng riêng là 7800
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, nhiệt dung riêng là 460 J/kg.K và hệ số nở dài là 
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. Giá trị 
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 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 4,63 
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B. 1,93 
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C. 2,93 
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D. 2,73 
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* Khối lượng khối sắt ở nhiệt dộ 20 
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: 
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* Nhiệt lượng khối sắt nhận để tăng thêm nhiệt độ 
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* Độ nở khối của khối sắt: 
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 Chọn D

[image: image283.png]


Câu 14. Từ tinh thể thạch anh người ra làm ra một hình trụ, trục của hình trụ song song với trục của phần lăng trụ sáu mặt của tinh thể thạch anh. Ở nhiệt độ 18 
[image: image124.wmf]C

°

 bán kính đáy hình trụ là 10 mm, còn chiều cao là 50 mm. Hãy xác định thể tích của hình trụ này ở nhiệt độ 300 
[image: image125.wmf]C
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, biết rằng hệ số dãn nở dài theo trục của hình lăng trụ là 
[image: image126.wmf]61
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, còn theo phương vuông góc với trục hình trụ là 
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A. 14,63 
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B. 14,93 
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C. 15,86 
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D. 15,73 
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Hướng dẫn

* Độ tăng nhiệt độ: 
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* Thể tích ở nhiệt độ 
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* Thể tích ở nhiệt độ 
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[image: image136.wmf]Þ

Chọn C

Câu 15. Một thanh nhôm và một thanh thép ở 0 
[image: image137.wmf]C

°

 có cùng độ dài. Khi nung nóng tới 100 
[image: image138.wmf]C

°

 thì độ dài của hai thanh chênh nhau 0,6 mm. Xác định độ dài của hai thanh này ở 0 
[image: image139.wmf]C

°

 . Biết hệ số nở dài của nhôm là 
[image: image140.wmf]61

24.10K

--

 và của thép là 
[image: image141.wmf]61
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A. 417 mm
B. 500mm
C. 250mm
D. 1500mm
Hướng dẫn

* Từ 
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 Chọn B

Câu 16. Ở nhiệt độ 0 
[image: image145.wmf]C

°

 chiều dài của thanh đồng và thanh sắt lần lượt là 
[image: image146.wmf]01

l

 và 
[image: image147.wmf]02

l

. Ở bất kì nhiệt độ nào, thanh thép luôn dài hơn thanh đồng 25 mm. Cho biết hệ số nở dài của đồng là 
[image: image148.wmf]61
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 và của thép là 
[image: image149.wmf]61
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. Giá trị của 
[image: image150.wmf](
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 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 105 mm
B. 125 mm
C. 205 mm
D. 289 mm
Hướng dẫn

* Từ 
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[image: image154.wmf]Þ

Chọn C

Câu 17. Ở nhiệt độ 0 
[image: image155.wmf]C

°

 chiều dài của thanh đồng và thanh sắt lần lượt là 
[image: image156.wmf]01

l

 và 
[image: image157.wmf]02
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 sao cho 
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m. Hiệu chiều dài của chúng ở cùng nhiệt độ bất kì nào cũng không đổi. Biết hệ số nở dài của đồng là 
[image: image159.wmf]61
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, của sắt là 
[image: image160.wmf]61
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. Giá trị của (
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) gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 11,4 cm
B. 9,5 cm
C. 7,3 cm
D. 7,8 cm
Hướng dẫn

* Từ 
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Chọn D

Câu 18. Ở 0
[image: image165.wmf]C

°

, thanh nhôm và thanh sắt có tiết diện ngang bằng nhau, có chiều dài lần lượt là 80 cm và 80,5 cm. Biết hệ số nở dài của nhôm là 
[image: image166.wmf]61

24.10K
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, của sắt là 
[image: image167.wmf]61

14.10K
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. Khi nhiệt độ là 
[image: image168.wmf]1

t

 thì chúng có chiều dài bằng nhau và khi nhiệt độ là 
[image: image169.wmf]2

t

 thì chúng có thể tích bằng nhau. Giá trị của 
[image: image170.wmf](
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 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 840 
[image: image171.wmf]C

°


B. 821 
[image: image172.wmf]C

°


C. 745 
[image: image173.wmf]C

°


D. 925 
[image: image174.wmf]C
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Hướng dẫn

* Từ 
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 Chọn A

Câu 19. Một thanh đồng thau có hình trụ có tiết diện 
[image: image178.wmf]2
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 bị nung nóng từ nhiệt độ 0 
[image: image179.wmf]C

°

 đến 100 
[image: image180.wmf]C

°

. Cho biết đồng thau có hệ số nở dài là 
[image: image181.wmf]61
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 và suất đàn hồi là 
[image: image182.wmf]10
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. Biết rằng, khi thanh có chiều dài 
[image: image183.wmf]l

 dưới tác dụng lực nén có độ lớn F bị nén một đoạn 
[image: image184.wmf]D

l

 thì 
[image: image185.wmf]/
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. Để độ dài của thanh giữ nguyên không đổi thì độ lớn lực nén tác dụng vào hai đầu thanh này gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 49,5 kN
B. 396 kN
C. 4,95 kN
D. 0,495 kN
Hướng dẫn

[image: image284.png]


* Phân tích hiện tượng: Nhiệt độ tăng thì thanh sẽ dãn nở một đoạn 
[image: image186.wmf]D

l

. Để độ dài của thanh giữ nguyên không đổi thì phải dùng lực F để nén lại một đoạn đúng bằng 
[image: image187.wmf]D
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* Từ  
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[image: image189.wmf]Þ

Chọn B
Câu 20. Một thanh xà ngang bằng thép có tiết diện là 
[image: image190.wmf]2
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. Hai đầu của thanh xà được chôn sâu vào hai bức tường đối diện. Cho biết thép có hệ số nở dài là 
[image: image191.wmf]61
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 và suất đàn hồi là 
[image: image192.wmf]10
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. Biết rằng, khi thanh có chiều dài 
[image: image193.wmf]l

 dưới tác dụng lực nén có độ lớn F bị nén một đoạn 
[image: image194.wmf]D

l

 thì 
[image: image195.wmf]/
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. Độ lớn lực do thanh xà này tác dụng lên bức tường khi nhiệt độ của thanh xà tăng thêm 25 
[image: image196.wmf]C

°

 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 215 kN
B. 196 kN
C. 178 kN
D. 495 kN
Hướng dẫn
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* Từ 
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[image: image198.wmf]Þ

 Chọn C

BÀI TOÁN TƯƠNG TỰ VÀ BIẾN TƯỚNG

Câu 1. Một thước thép ở 20 
[image: image199.wmf]C

°

 có độ dài 1000 mm. Khi nhiệt độ tăng lên 40 
[image: image200.wmf]C

°

, thước thép này dài thêm bao nhiêu? Biết hệ số nở dài của thép là 
[image: image201.wmf]61

11.10K

--



A. 2,4 mm
B. 3,2 mm
C. 0,22 mm
D. 4,2 mm
Câu 2. Một dây tải điện ở 20
[image: image202.wmf]C

°

 có độ dài 1800 m. Xác định độ nở dài của dây tải điện này khi nhiệt độ tăng lên đến 40 
[image: image203.wmf]C

°

 về mùa hè. Biết hệ số nở dài của dây của dây tải điện là 
[image: image204.wmf]61

11,5.10K
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A. 41,4 cm
B. 35 cm
C. 47,3 cm
D. 73,5 cm
Câu 3. Ở 15 
[image: image205.wmf]C

°

 mỗi thanh ray của đường sắt dài 12,5 m. Biết hệ số nở dài của mỗi thanh ray là 
[image: image206.wmf]61

11.10K

--

. Hỏi khe hở giữa hai thanh ray phải có độ rộng tối thiểu là bao nhiêu để các thanh ray không bị cong khi nhiệt độ tăng tới 35 
[image: image207.wmf]C

°

?

A. 11,4 mm
B. 2,75 mm
C. 7,3 mm
D. 4,81 mm
Câu 4. Mỗi thanh ray của đường sắt ở nhiệt độ 18
[image: image208.wmf]C

°

 có độ dài 12,5 m. Biết hệ số nở dài của mỗi thanh ray là 
[image: image209.wmf]61

12.10K

--

. Nếu hai đầu các thanh ray khi đó chỉ đặt cách nhau 4,5 mm, thì các thanh ray này có thể chịu được nhiệt độ lớn nhất bằng bao nhiêu ddể chúng không bị uốn cong do tác dụng nở vì nhiệt?

A. 58 
[image: image210.wmf]C

°


B. 48 
[image: image211.wmf]C

°


C. 45 
[image: image212.wmf]C

°


D. 35 
[image: image213.wmf]C

°


Câu 5. Một thanh kim loại có chiều dài 40 m ở nhiệt độ 20 
[image: image214.wmf]C

°

, có chiều dài 20,075 m ở nhiệt độ 50 
[image: image215.wmf]C

°

. Hệ số nở dài của thanh kim loại gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 
[image: image216.wmf]51

4.10K
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B. 
[image: image217.wmf]51

3.10K
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C. 
[image: image218.wmf]51
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D. 
[image: image219.wmf]51

7.10K
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Câu 6. Tìm nhiệt độ của tấm nhôm phẳng, biết rằng diện tích của nó đã tăng thêm 900 
[image: image220.wmf]2

mm

 do nung nóng. Cho biết ban đầu diện tích của tấm nhôm ở 3 
[image: image221.wmf]C

°

 là 1,5 
[image: image222.wmf]2

m

, hệ số nở dài của nhôm là 
[image: image223.wmf]61

24.10K
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A. 15,5 
[image: image224.wmf]C

°


B. 1450 
[image: image225.wmf]C

°


C. 14,5 
[image: image226.wmf]C

°


D. 12,5 
[image: image227.wmf]C

°


Câu 7. Tìm nhiệt độ của một tấm nhôm phẳng, biết rằng diện tích của nó đã tăng thêm 3240 
[image: image228.wmf]2

mm

 do nung nóng. Cho biết diện tích của tấm nhôm ở 0 
[image: image229.wmf]C

°

 là 1,5 
[image: image230.wmf]2

m

, hệ số nở dài của nhôm là 
[image: image231.wmf]61

24.10K
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A. 1250 
[image: image232.wmf]C

°


B. 45 
[image: image233.wmf]C

°


C. 14,5 
[image: image234.wmf]C

°


D. 12,5 
[image: image235.wmf]C

°


Câu 8. Một tấm đồng hình vuông ở 0 
[image: image236.wmf]C

°

 có cạnh dài 50 cm. Biết hệ số nở dài của đồng là 
[image: image237.wmf]61

17.10K

--

. Cần nung nóng tới nhiệt độ bao nhiêu để diện tích của tấm đồng tăng thêm 16 
[image: image238.wmf]2

cm

 ?

A. 500 
[image: image239.wmf]C

°


B. 188 
[image: image240.wmf]C

°


C. 800 
[image: image241.wmf]C

°


D. 100 
[image: image242.wmf]C

°


Câu 9. Một bể bằng bê tông có dung tích là 2 
[image: image243.wmf]3

m

 ở 0
[image: image244.wmf]C

°

. Khi ở 30 
[image: image245.wmf]C

°

 thì dung tích của nó tăng thêm 2,61 lít. Tính hệ số nở dài của bê tông

A. 
[image: image246.wmf]51

4.10K
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B. 
[image: image247.wmf]51

3.10K
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C. 
[image: image248.wmf]51
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D. 
[image: image249.wmf]51

1,45.10K
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Câu 10. Khối lượng riêng của sắt ở 900 
[image: image250.wmf]C

°

 bằng bao nhiêu? Biết khối lượng riêng của nó ở 0 
[image: image251.wmf]C

°

 là 
[image: image252.wmf]33

7,8.10

 kg/m

. Hệ số nở dài của sắt là 
[image: image253.wmf]61

11.10K

--



A. 
[image: image254.wmf]33
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 kg/m


B. 
[image: image255.wmf]33

7,599.10

 kg/m


C. 
[image: image256.wmf]33

7,857.10
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D. 
[image: image257.wmf]33

7,485.10

 kg/m


Câu 11. Ở nhiệt độ 0 
[image: image258.wmf]C

°

 chiều dài của thanh đồng và thanh sắt lần lượt là 
[image: image259.wmf]01

l

 và 
[image: image260.wmf]02

l

 sao cho 
[image: image261.wmf]0102
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m. Hiệu chiều dài của chúng ở nhiệt độ bất kỳ nào cũng không đổi. Biết hệ số nở dài của đồng là 
[image: image262.wmf]61

18.10K
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, của sắt là 
[image: image263.wmf]61

12.10K

--

. Giá trị của 
[image: image264.wmf](
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 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 11,4 cm
B. 9,5 m
C. 7,3 m
D. 7,8 m
Câu 12. Ở 0 
[image: image265.wmf]C

°

, thanh nhôm và thanh sắt có tiết diện ngang bằng nhau, có chiều dài lần lượt là 80 cm và 80,5 cm. Biết hệ số nở dài của nhôm là 
[image: image266.wmf]61

24.10K

--

, của sắt là 
[image: image267.wmf]61

14.10K

--

. Khi nhiệt độ là 
[image: image268.wmf]1

t

 thì chúng có chiều dài bằng nhau và khi nhiệt độ là 
[image: image269.wmf]2

t

 thì chúng có thể tích bằng nhau. Giá trị của 
[image: image270.wmf](
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 gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 840 
[image: image271.wmf]C

°


B. 1261 
[image: image272.wmf]C

°


C. 1745 
[image: image273.wmf]C

°


D. 925 
[image: image274.wmf]C

°


Câu 13. Cho biết thép có hệ số nở dài là 
[image: image275.wmf]61

11,4.10K
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 và suất đàn hồi là 
[image: image276.wmf]11
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. Cần phải đặt một lực là bao nhiêu vào đầu mút một thanh sắt có tiết diện ngang là 
[image: image277.wmf]2
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 để ngăn không cho thanh sắt dài thêm ra khi nhiệt độ của thanh tăng từ 0 
[image: image278.wmf]C

°

 đến 30 
[image: image279.wmf]C

°

? Biết rằng, khi thanh có chiều dài 
[image: image280.wmf]l

, có tiết diện S dưới tác dụng của lực nén có độ lớn F bị nén một đoạn 
[image: image281.wmf]D
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 thì 
[image: image282.wmf]/
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A. 68,4 kN
B. 19,6 kN
C. 17,8 kN
D. 49,5 kN
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_1637877560.unknown

_1637877575.unknown

_1637877534.unknown

_1637877511.unknown

_1637877480.unknown

_1637877490.unknown

_1637877477.unknown

_1637877451.unknown

_1637877468.unknown

_1637877442.unknown

_1637877383.unknown

_1637877410.unknown

_1637877416.unknown

_1637877398.unknown

_1637877367.unknown

_1637877374.unknown

_1637877354.unknown

_1637877244.unknown

_1637877274.unknown

_1637877289.unknown

_1637877331.unknown

_1637877281.unknown

_1637877261.unknown

_1637877268.unknown

_1637877255.unknown

_1637877210.unknown

_1637877228.unknown

_1637877235.unknown

_1637877220.unknown

_1637877198.unknown

_1637877204.unknown

_1637877180.unknown

_1637877108.unknown

_1637877153.unknown

_1637877161.unknown

_1637877165.unknown

_1637877157.unknown

_1637877132.unknown

_1637877145.unknown

_1637877118.unknown

_1637876993.unknown

_1637877021.unknown

_1637877034.unknown

_1637877001.unknown

_1637877005.unknown

_1637876996.unknown

_1637876954.unknown

_1637876973.unknown

_1637876949.unknown

_1637876732.unknown

_1637876821.unknown

_1637876903.unknown

_1637876927.unknown

_1637876935.unknown

_1637876914.unknown

_1637876836.unknown

_1637876877.unknown

_1637876829.unknown

_1637876762.unknown

_1637876802.unknown

_1637876815.unknown

_1637876789.unknown

_1637876746.unknown

_1637876751.unknown

_1637876741.unknown

_1637876617.unknown

_1637876662.unknown

_1637876704.unknown

_1637876717.unknown

_1637876678.unknown

_1637876641.unknown

_1637876654.unknown

_1637876626.unknown

_1637876555.unknown

_1637876595.unknown

_1637876603.unknown

_1637876582.unknown

_1637876526.unknown

_1637876545.unknown

_1637876519.unknown

_1637876052.unknown

_1637876213.unknown

_1637876314.unknown

_1637876446.unknown

_1637876471.unknown

_1637876479.unknown

_1637876458.unknown

_1637876384.unknown

_1637876401.unknown

_1637876371.unknown

_1637876258.unknown

_1637876280.unknown

_1637876304.unknown

_1637876267.unknown

_1637876240.unknown

_1637876246.unknown

_1637876225.unknown

_1637876142.unknown

_1637876183.unknown

_1637876200.unknown

_1637876206.unknown

_1637876188.unknown

_1637876164.unknown

_1637876173.unknown

_1637876152.unknown

_1637876099.unknown

_1637876124.unknown

_1637876133.unknown

_1637876116.unknown

_1637876082.unknown

_1637876089.unknown

_1637876072.unknown

_1637875467.unknown

_1637875787.unknown

_1637875824.unknown

_1637876033.unknown

_1637876041.unknown

_1637875840.unknown

_1637875806.unknown

_1637875818.unknown

_1637875793.unknown

_1637875612.unknown

_1637875770.unknown

_1637875780.unknown

_1637875635.unknown

_1637875571.unknown

_1637875597.unknown

_1637875562.unknown

_1637875384.unknown

_1637875428.unknown

_1637875447.unknown

_1637875456.unknown

_1637875439.unknown

_1637875403.unknown

_1637875418.unknown

_1637875393.unknown

_1637875349.unknown

_1637875363.unknown

_1637875369.unknown

_1637875357.unknown

_1637875329.unknown

_1637875340.unknown

_1637875326.unknown

_1637873566.unknown

_1637874062.unknown

_1637874317.unknown

_1637875188.unknown

_1637875257.unknown

_1637875300.unknown

_1637875308.unknown

_1637875316.unknown

_1637875287.unknown

_1637875223.unknown

_1637875231.unknown

_1637875206.unknown

_1637874379.unknown

_1637874388.unknown

_1637875180.unknown

_1637874384.unknown

_1637874363.unknown

_1637874374.unknown

_1637874342.unknown

_1637874164.unknown

_1637874220.unknown

_1637874263.unknown

_1637874280.unknown

_1637874246.unknown

_1637874194.unknown

_1637874207.unknown

_1637874176.unknown

_1637874108.unknown

_1637874132.unknown

_1637874146.unknown

_1637874116.unknown

_1637874079.unknown

_1637874093.unknown

_1637874071.unknown

_1637873872.unknown

_1637873968.unknown

_1637874020.unknown

_1637874049.unknown

_1637874055.unknown

_1637874030.unknown

_1637873986.unknown

_1637874011.unknown

_1637873976.unknown

_1637873922.unknown

_1637873951.unknown

_1637873959.unknown

_1637873928.unknown

_1637873909.unknown

_1637873915.unknown

_1637873893.unknown

_1637873775.unknown

_1637873811.unknown

_1637873823.unknown

_1637873843.unknown

_1637873815.unknown

_1637873803.unknown

_1637873807.unknown

_1637873787.unknown

_1637873713.unknown

_1637873737.unknown

_1637873760.unknown

_1637873723.unknown

_1637873577.unknown

_1637873581.unknown

_1637873571.unknown

_1637873040.unknown

_1637873261.unknown

_1637873331.unknown

_1637873372.unknown

_1637873529.unknown

_1637873545.unknown

_1637873509.unknown

_1637873346.unknown

_1637873356.unknown

_1637873338.unknown

_1637873297.unknown

_1637873310.unknown

_1637873326.unknown

_1637873303.unknown

_1637873282.unknown

_1637873291.unknown

_1637873270.unknown

_1637873182.unknown

_1637873212.unknown

_1637873235.unknown

_1637873245.unknown

_1637873224.unknown

_1637873202.unknown

_1637873206.unknown

_1637873197.unknown

_1637873106.unknown

_1637873141.unknown

_1637873162.unknown

_1637873134.unknown

_1637873069.unknown

_1637873095.unknown

_1637873051.unknown

_1637872848.unknown

_1637872940.unknown

_1637873007.unknown

_1637873024.unknown

_1637873030.unknown

_1637873019.unknown

_1637872982.unknown

_1637872995.unknown

_1637872956.unknown

_1637872907.unknown

_1637872924.unknown

_1637872933.unknown

_1637872916.unknown

_1637872878.unknown

_1637872889.unknown

_1637872866.unknown

_1637872758.unknown

_1637872793.unknown

_1637872829.unknown

_1637872839.unknown

_1637872807.unknown

_1637872775.unknown

_1637872783.unknown

_1637872766.unknown

_1637871284.unknown

_1637871328.unknown

_1637871336.unknown

_1637871309.unknown

_1637871249.unknown

_1637871265.unknown

_1637871199.unknown

